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Цель дисциплины «Экономика, 
управление и маркетинг на предприятии» 

ЗАКЛЮЧАЕТСЯ
• в предоставлении студентам базовых знаний по 
экономике предприятий:

•  основные понятия по экономике предприятия;
• роль управления в деятельности предприятия;
• общие и частные функции управления;
• определение маркетинга и его основные функции;
• факторы маркетинговой среды и их 
классификации;

 а также
•  в получении ими навыков выполнения 
экономических расчетов с учетом конкретных 
рыночных условий. 



Основные условия существование 
организации:

•  хотя бы два человека, которые 
считают себя членами этой группы;

• наличие хотя бы одной общественно 
полезной цели;

• члены группы намеренно работают 
вместе, чтобы достичь намеченной 
цели.



Производство − процесс создания материальных благ, 
необходимый для существования и развития общества

Общая системотехническая модель процесса производства

Процесс производства

Материальные 
ресурсы

Продукция 
(услуги)

Трудовые     ресурсы

Капитал Информация



Внешняя макросреда

Внешняя микросреда

Внутренняя и внешняя среда фирмы, их 
взаимосвязь

Внутренняя 
среда

Фирма

Рынки сбыта
Рынки 

приобретения

Посредники Конкуренты

Политическая
обстановка

Экономическая
обстановка

Законодательство Социальные
факторы

Природные 
факторы НТП

Традиции
культура

Демографические 
факторы



В условиях рынка 
предприятие 
самостоятельно принимает 
решение:

• сколько и каких товаров производить 
(или оказывать услуг)? 

•  как их реализовывать? 

•  как распределять полученный 
доход?



Характеристика коммерческих 
организаций по организационно-правовым 

формам
Полное товарищество 

• характерна солидарная (субсидиарная) 
ответственность всем своим 
имуществом.

Особенность: каждый участник имеет 1 
голос и обязан участвовать  в 
деятельности товарищества. 
Минимальное количество участников 2.



Товарищество на вере (коммандитное 
товарищество)
• Особенность: участники
- полные товарищи, осуществляющие 
предпринимательскую деятельность от 
имени товарищества и несущие 
ответственность по его обязательствам 
всем своим имуществом;

 - вкладчики (коммандитисты), не 
участвующие в управлении и несущие 
риск убытков, связанных с деятельностью 
товарищества в пределах внесенных ими 
вкладов. 



Преимущество товариществ обоих 
типов:
• гибкая структура; 
• возможность решать вопросы по 
согласованию между участниками; 
• отсутствует жесткое законодательное 
регулирование; 
• товариществу не обязательно публично 
отчитываться о своей деятельности. 

 



• Обществом с ограниченной 
ответственностью : 

Преимущество OOO - его участники несут 
ответственность по обязательствам, 
принятым на себя ООО, только в пределах 
своего вклада в капитал общества. Может 
быть учрежден одним лицом или иметь 
одного участника. Минимальный размер 
уставного капитала составляет 10 000 
рублей.

Но общество как юридическое лицо отвечает 
перед кредиторами  по своим 
обязательствам всем своим имуществом.



• Обществом с дополнительной 
ответственностью (ОДО):

Особенность  OДO: при недостаточности 
имущества общества для удовлетворения 
требований кредиторов участники ОДО 
могут быть привлечены к имущественной 
ответственности по долгам общества 
своим личным имуществом, в солидарном 
порядке.

Преимущество OДO: размер 
ответственности ограничен, касается не 
всего имущества участников, а только 
части − одинакового для всех кратного 
размера к сумме внесенных вкладов (3-х 
кратного, 5-кратного и т.п.).



•Акционерное общество с открытого типа 
(ОАО)
Особенность  OАO: имущественный и денежный 
капитал формируется путем открытой продажи 
акций. Минимальный размер уставного 
капитала составляет 100 000 рублей.

Открытость заключается в обязанности 
ежегодно публиковать годовой отчет. 
Приобретая акции, покупатель приобретает 
право участвовать в управлении  ОАО, 
обладать частью имущества, право на 
дивиденды (часть прибыли).

Преимущество OАO: его независимость от 
поведения отдельных акционеров, т.е. акционер 
при выходе из ОАО не может требовать от него 
выплат. 



Акционерное общество с закрытого типа 
(ЗАО)
Особенность  ЗАO: распределение  акций 
только среди учредителей. 
Если ЗАO имеет число акционеров > 50 
человек, то подлежит преобразованию в OАO 
или ликвидации.
Недостаток  АO:  детальное и жесткое 
регулирование со стороны государства: 
предоставление отчетов о деятельности не 
только акционерам, обязательность 
аудиторского подтверждения правильности 
годовой финансовой отчетности.



• Производственные кооперативы (ПК)
Особенность:  имущество формируется на 
долевой основе за счет взносов участников, 
которые несут по обязательствам  ПК 
субсидиарную ответственность в 
размерах и порядке предусмотренных 
законодательством и уставом кооператива; 
Число    членов    не менее 5. Не менее 70% 

членов кооператива должны состоять в штате 
кооператива. При числе членов более 50 может 
быть создан наблюдательный совет. 



Различие кооперативов от обществ:

• каждый член кооператива имеет голос 
независимо от размера своего 
имущественного взноса при управлении. В 
ООО решающие голоса распределяются 
пропорционально внесенным паям;

• доход членов кооператива не зависит от 
величины паевых взносов; индивидуальные 
заработки определяются их трудовым 
вкладом. Доход членов ООО связан с 
паевыми взносами;

• состав учредительных документов 
различен. Устав, утверждаемый общим 
собранием его членов.



• Унитарное предприятие
Особенность: в форме унитарных 
предприятий могут быть созданы только 
государственные и муниципальные 
предприятия. 

Унитарное предприятие на праве 
хозяйственного ведения

Особенность: в его рамках владелец права 
хозяйственного ведения может 
распоряжаться имуществом, но не может 
продать, сдавать в аренду, отдавать в 
залог, вносить в качестве вклада в 
складочный капитал ХО баз согласия 
собственника.



Унитарное предприятие на праве 
оперативного управления (федеральное 
казенное предприятие) 
Особенность: создается  на базе 
имущества, находящегося в федеральной 
собственности. 

Работает по плану, утвержденному 
вышестоящим органом, финансирование из 
бюджета. 

Недостаток: имеет меньшую 
самостоятельность, чем  предприятия, 
действующие на праве хозяйственного 
ведения. Может быть реорганизовано или 
ликвидировано по решению Правительства 
РФ.



Некоммерческие организации
Особенность: не ставят извлечение прибыли 
основной целью своей деятельности и не 
распределяют свою прибыль между 
участниками. 
Создаются в форме общественных или 
религиозных организаций (объединений), 
некоммерческих партнерств, социальных, 
благотворительных фондов, ассоциаций и 
союзов, предусмотренных федеральным 
законом, для достижения социальных, 
благотворительных, образовательных и 
иных целей, направленных на достижение 
общественных благ. 





Критерии отнесения предприятия к 
малому бизнесу

• Ограничение по статусу ‑ доля внешнего 
участия в капитале не должна превышать 25 %;

• Ограничение по численности 
работников ‑ 

относятся средние, малые и микропредприятия: 
число постоянных работников не должно 
превышать 250 человек.

• Ограничение по выручке - установлены 
предельные значения выручки от реализации 
товаров (работ, услуг) за предшествующий год 
без учета НДС.



Отличительные особенности индивидуального 
предпринимательства от юридического лица

ИП ООО 
1. Объём ответственности

Ответственность ИП 
является 
неограниченной. 

Ответственность участников ООО ограничена 

размером их вкладов в уставный капитал. 

2. Затраты при открытии
400 руб. - 

государственная 

пошлина 

ок. 250 руб. – 

нотариальные расходы

2000 руб. - государственная  пошлина
10 000 руб. – минимальный размер уставного 

капитала, ок. 250 руб. -  нотариальные расходы
дополнительные расходы: 200 руб. за каждый 

дополнительный экземпляр учредительных 

документов
3. Другие обязательные требования  

Нет Наличие юридического адреса – нежилое 

помещение
4. Учёт и отчётность

ИП освобождены от 

обязанности 

составлять и подавать 

бухгалтерский баланс, 

отчеты в органы 

статистики.

Сдача отчетов в органы статистики обязательна. 

При применении общего режима налогообложения 

обязательно составление бухгалтерского баланса.



Отличительные особенности индивидуального 
предпринимательства от юридического лица

ИП ООО 
5. Административные штрафы

За административные правонарушения в сфере предпринимательской 

деятельности размер штрафов для ИП и ООО различается, в среднем, в 10 

раз. 
6. Прекращение деятельности

Динамичность ИП позволяет 
быстро ликвидироваться. 
Размер государственной 
пошлины – 80 руб.

Усложнённая процедура ликвидации, 

требующая широкого спектра действий. 

Размер государственной пошлины при 

ликвидации (кроме банкротства) – 400 руб.
7. Возможность компенсации морального вреда

ИП имеет право на защиту не только деловой 
репутации, но и своей чести и достоинства. ИП 
(как физическому лицу) может быть 
компенсирован моральный вред (физические и 
нравственные страдания). 

Юридическому лицу 

моральный вред не 

возмещается. 

8. Занятие определенными видами деятельности
ИП запрещено заниматься такими видами 
деятельности как, например, торговля 
алкогольными напитками (кроме пива), 
аудиторская деятельность, оказание охранных 
услуг.

ООО может 

осуществлять любые 

виды деятельности.


